



Федеральное государственное учреждение
**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ИНСТИТУТ СЕМЬИ И ВОСПИТАНИЯ**

119121, Москва, ул. Погодинская, 8

Тел. (495) 247-06-06

Факс: (495) 247-04-77

№ 201-07
На № _____ от _____

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РОССИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОГРАММЫ «БОЛЬШИЕ БРАТЬЯ БОЛЬШИЕ СЕСТРЫ», РЕАЛИЗУМОЙ НА БАЗЕ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОДЕЙСТВИЯ ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ «БОЛЬШИЕ БРАТЬЯ БОЛЬШИЕ СЕСТРЫ» (свидетельство о государственной регистрации - серия 77 № 007252431 от 11.06.2003 г.)

Международная программа «Большие Братья Большие Сестры» реализуется в России с 1992 года, при участии сотрудников Российской Академии Образования – с 1995 года, на базе межрегиональной общественной организации содействия воспитанию детей и подростков «Большие Братья / Большие Сестры» (президент доктор исторических наук Л.У.Звонарева) - с 2003 года.

Цель программы – гармонизация социального поля ребенка при помощи специально обученного волонтера под контролем социального педагога и при обязательном согласии родителя или опекуна, а также самого ребенка.

Клиентами программы являются дети в возрасте от 7 до 15 лет из неполных и проблемных семей, а также из детских домов и интернатов.

Волонтерами программы являются взрослые люди в возрасте старше 18 лет, чаще всего студенты педагогических, медицинских и юридических факультетов, прошедшие специальную подготовку в школе волонтера по разработанной специалистами и научными консультантами учебной программе.

Парное взаимодействие осуществляется не реже одного раза в неделю в период не меньше двух часов в течение календарного года.

Кураторами программы являются социальные педагоги или психологи из межрегиональной организации, поддерживающие постоянный контакт как с волонтером, так и с родителем или опекуном ребенка.

Завершение парного взаимодействия происходит по решению руководства программы. Основным критерием является решение проблем ребенка, типизация которых предусмотрена стандартами программы (трудности общения, неуспеваемость, психологическое одиночество, разлад в семье и т.п.).

Технология парного взаимодействия один на один в процессе досуга апробирована в течение ста лет в США, в 34 других странах, а в России – в городах Ярославской области, Пермского края, Тюмени, Тамбове, Кирове, Йошкар-Оле, Рязани и Москве.

За 3 последних года в восьми регионах РФ социально-педагогическую поддержку получили более тысячи детей из неполных и проблемных семей. В настоящее время данная программа поддерживается Администрациями Ярославского, Тамбовского, Ки-

ровского, Тюменского регионов, которые выделяют ставки социальных педагогов и психологов, помещения, оборудование, оплачивают различные мероприятия, путевки для детей.

Лучшие пары – победители межрегиональных конкурсов – принимали участие в детско-молодежных летних оздоровительных лагерях отдыха на Черном море и специальных сменах в ВДЦ «Орленок». Июньская смена 2006 г., по инициативе дружественной общероссийской детско-молодежной общественной организации «Детские и молодежные социальные инициативы» (ДИМСИ), президент доктор педагогических наук С.В.Тетерский, была целиком посвящена уникальному педагогическому опыту программы «Большие Братья / Большие Сестры».

Сотрудниками Российской академии образования за эти годы подготовлено 4 сборника научно-практических и методических материалов, каждый из которых прошел обсуждение на заседании ученого совета или лаборатории, защищены две кандидатские диссертации (в Москве и в Тамбове), опирающиеся на социально-педагогический анализ данной программы. При участии сотрудников Академии образования по программе проведено 4 международных конференции. В программе постоянно участвуют 4 доктора наук и 7 кандидатов педагогических наук.

За 15 лет работы программы «БББС» в России она получала поддержку Фонда Сороса и Фонда Форда, а также Государственного комитета по делам молодежи Российской Федерации в различные годы, имеются соответствующие дипломы и документы.

Об опыте работы программы «БББС» в России существует ряд положительных публикаций в общероссийской, городской, региональной, академической и научной прессе.

Данная программа включена в план опытно-экспериментальной работы лаборатории прогнозирования семейного и общественного воспитания Государственного научно-исследовательского института семьи и воспитания с 2004 года, регулярно проводятся научно-практические мероприятия по проблематике программы.

Считаем необходимым дальнейшее развитие и распространение данной программы в нашей стране под эгидой межрегиональной организации содействия воспитанию детей и подростков «Большие Братья Большие Сестры» и лаборатории прогнозирования семейного и общественного воспитания ФГУ «Государственный научно-исследовательский институт семьи и воспитания» (заведующая лабораторией доктор педагогических наук, профессор Л.Е.Никитина).

Заместитель директора по научной работе,
доктор психологических наук



И.П.Дотова